

Памяти Елены Васильевны ЛЕОНОВОЙ

(К 90-летию со дня рождения)



8 сентября 2014 г. исполнилось бы 90 лет профессору кафедры патологической физиологии БГМУ – доктору медицинских наук, талантливому педагогу, ученому-патфизиологу, прекрасному человеку Елене Васильевне Леоновой.

Елена Васильевна Леонова родилась в Смоленске в семье врачей-педиатров. Вся ее трудовая и творческая жизнь связана с нашим университетом и кафедрой. В 1947 г., после окончания с отличием МГМИ, Е. В. Леонова была зачислена в аспирантуру на кафедру патологической физиологии Минского медицинского института, которую возглавлял профессор Ф. А. Яхимович. Под его руководством началась научная и педагогическая деятельность Елены Васильевны. С тех пор вся ее жизнь была связана с этой кафедрой. Е. В. Леонова прошла не простой путь аспиранта (1947–1950), ассистента (1950–1966), доцента (1966–1978) и профессора кафедры (с 1978 г.). В 1952 году Елена Васильевна успешно защитила кандидатскую диссертацию «Об образовании медиаторов в дегенерированном мозге», а в 1971 году под руководством профессора А. Ю. Брновицкого – докторскую диссертацию на тему: «Патологические и компенсаторные реакции организма при некоторых формах нарушений мозгового кровообращения».

Благодаря неукротимой энергии, огромной трудоспособности и целеустремленности Е. В. Леонова опубликовала более 200 научных работ в отечественных и зарубежных изданиях. Ее научные исследования внесли весомый вклад в учение о двойственной природе болезни. На модели нарушений мозгового кровообращения был установлен ряд общепатологических закономерностей, касающихся общего учения о болезни, проблемы компенсации, вопросов патофизиологии мозгового кровообращения; выявлена трехстадийность реакций организма на всех уровнях биологической организации и факторы, спо-

собствующие и препятствующие развитию компенсаторных реакций при ишемии головного мозга; исследовано течение ее на фоне измененной реактивности организма (атеросклероз, блокада ретикулярной формации, гиподисфункция щитовидной железы и др.). Предложена новая модель коронарной недостаточности, вызванная нарушением кровоснабжения головного мозга, а также эффективные методы экспериментальной терапии ишемии головного мозга (синокаротидная новокаиновая блокада, адаптогены–элеутерококк и др.), изучен механизм их лечебно-профилактического действия; разработаны патогенетические подходы к коррекции нарушений общего и мозгового кровообращения в зависимости от стадии развития процесса.

Ряд ее работ посвящен изысканию путей и методов повышения неспецифической резистентности организма. Е. В. Леонова является соавтором 3-х коллективных монографий: «Динамика взаимоотношений патологических и компенсаторных реакций организма при некоторых формах нарушения кровообращения», «Центральные механизмы нейрогуморальной регуляции функций в норме и патологии», «Очерки истории кафедры патологической физиологии МГМИ». Она принимала участие в работе международного научного конгресса, союзных и республиканских съездов, конференций, симпозиумов; неоднократно выступала в роли официального оппонента и рецензента кандидатских и докторских диссертаций, а также осуществляла руководство НИР соискателей, руководила кандидатской диссертацией.

На протяжении многих лет Елена Васильевна проводила большую учебно-методи-

□ Исторический ракурс

ческую работу. Ей – прекрасному методисту – принадлежат научные и учебно-методические пособия по патофизиологии системы крови, патофизиологическим аспектам нарушений мозгового кровообращения, актуальным проблемам реактивности и неспецифической резистентности, патофизиологическим аспектам гипоксии, патологической физиологии внутриутробного развития, недостаточности питания, патофизиологии эндокринной системы и др. Она является соавтором учебника «Патологическая анатомия и физиология», учебных пособий «Патологическая физиология системы крови», «Общая патофизиология», многочисленных учебно-методических пособий, типовых и рабочих программ по патофизиологии для медицинских вузов Республики Беларусь.

Елена Васильевна была талантливым педагогом, незаурядно мыслящим преподавателем, блестящим и высоко эрудированным лектором. Не одно поколение врачей постигало основы фундаментальной медицины в аудиториях, где присутствовали высокий профессионализм и обаяние профессора Е. В. Леоновой. Ее лекции – содержательные, четко изложенные, включающие новейшую информацию по различным вопросам – вызывали огромный интерес у студентов. По достоинству оценивали студенты и практические занятия педагога.

Около 30 лет Елена Васильевна руководила научно-исследовательской работой студентов на кафедре, приобщая к науке юные таланты. Десятки ученых – кандидатов, докторов медицинских наук – воспитала кафедра патологической физиологии, и в этом немалая заслуга руководителя студенческого научного кружка Е. В. Леоновой, привившей своим питомцам любовь к медицине. Десятки научных работников стали кандидатами и докторами наук с ее легкой руки оппонента.

Свою многогранную научную и педагогическую деятельность профессор Е. В. Леонова совмещала с активной общественной работой в Правлении Белорусского республиканского общества патофизиологов, была руководителем научно-исследовательского сектора головной группы народного контроля МГМИ, ответственным секретарем Ученого медицинского совета Минздрава БССР, членом Совета по защите докторских и канди-

датских диссертаций, проблемной научно-экспертной комиссии университета.

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность по подготовке медицинских кадров Е. В. Леонова имела большое количество поощрений, благодарностей, награждалась рядом почетных грамот ректората, комитета народного контроля, медалью «Ветеран труда».

Елена Васильевна Леонова посвятила свою жизнь становлению экспериментальной медицины в Беларуси, формированию грамотных врачей и научных работников, заложив в них неустанное стремление к совершенствованию своих знаний. Замечательные человеческие качества профессора Е. В. Леоновой – высокое чувство ответственности, интеллигентность и принципиальность, доброжелательность и отзывчивость, искренность в общении с людьми, прекрасное чувство юмора, ирония и самоирония, обаяние красивой, сильной личности снискали глубокое уважение и любовь к ней учеников и коллег.

Человек высокой культуры Елена Васильевна прекрасно знала музыку, искусство, литературу, постоянно совершенствовала свои знания в различных областях медицины, других наук. Была непримирима ко лжи и лени. Замечательные человеческие качества профессора Е. В. Леоновой – высокое чувство ответственности, интеллигентность и принципиальность, тактичность и требовательность, трудолюбие, исключительная порядочность, простота в общении – снискали глубокое уважение и любовь к ней студентов и коллег.

Главные принципы всей жизни Елены Васильевны – преданность избранной профессии, увлеченность научной и преподавательской деятельностью, высокая требовательность к себе и к коллегам – остаются бесспорным примером для подражания и будут бережно храниться в нашей памяти.

Елена Васильевна ушла из жизни 1 февраля 2012 г., проработав на кафедре 64 года. Она оставила добрую и светлую память о себе и яркий след в истории кафедры.

Мы – сотрудники кафедры патологической физиологии БГМУ – помним Елену Васильевну Леонову. Светлая память о ней навсегда останется в наших сердцах.